



同心筑梦，凝聚起奋进力量

——十四届全国人大二次会议首场“代表通道”扫描

承载殷殷期待，共赴春之盛会。

5日上午8时许，人民大会堂中央大厅北侧，十四届全国人大二次会议首场“代表通道”开启。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。6位全国人大代表面对中外记者，分享追梦故事，畅谈履职心声，传递信心力量。

奇瑞控股集团董事长尹同跃代表第一个走上通道，分享他亲历我国汽车工业从弱到强的感受。

尹同跃回忆当初创业时，奇瑞缺资金、缺技术、缺人才，中国的汽车市场基本上由外资或合资品牌垄断。经过多年艰苦努力、开放创新，中国已成为世界第一大汽车出口国。

2023年，我国汽车产销量均突破3000万辆，出口约500万辆，其中奇瑞出口接近100万辆。

尹同跃说，中国汽车还要继续加大研发和品牌建设投入，为“中国智造”“中国创造”“中国品牌”增光添彩。

作为一名“追光者”，天合光能股份有限公司董事长高纪凡代表见证了另一个行业——光伏行业发展壮大的过程。

“我无悔当时的选择。”高纪凡话语坚定的背后，是中国光伏行业从技术、市场、设备“三头在外”，发展到如今市场规模、技术水平、生产制造、产业链完善程度领跑世界。

这位科技创业者深刻体会到：科技创新之路要经历千辛万苦，只有牢牢抓住创新不放松，才能收获“一览众山小”



3月5日，第十四届全国人民代表大会第二次会议首场“代表通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。前排左为刘传健代表，右为高中强代表。新华社发

的喜悦。

面对未来多重挑战，高纪凡态度明确：坚定不移开展自主创新，争当中国光伏产业高质量发展的探路者。

同样执着追梦的，还有来自中国社会科学院考古研究所安阳工作站的何毓灵代表。

殷墟是甲骨文的故乡、汉字的发源地。“以甲骨文为代表的汉文字是我们中华儿女共同的血脉，也是我们中华民族形成和发展的重要维系。”何毓灵自豪地说。

在考古一线工作20多年的何毓灵认为，考古学家像侦探一样破解古人之谜。他在通道上生动讲述了自己和同事一起，发掘“亚长”牛尊的故事，这是目前为止殷墟发现的唯一一个牛形青铜容器。他们还组建了人骨、动物、植

物、冶金、文保等不同领域专家团队，经过多年努力，揭开3000多年前不为人知的谜团。

何毓灵对近年殷墟考古新发现如数家珍，并发出邀请：殷墟博物馆新馆已经建成开放，2.2万平方米的展陈面积展出近4000件套文物，欢迎大家来参观。

中华文化瑰宝牵引着一代代文物工作者上下求索、不懈前行。

一直关注石窟风化问题的云冈研究院院长杭侃代表，讲述了进入第39窟的一个特殊“操作”——爬到顶层时工作人员会把安全帽摘掉，半蹲在脚手架上干活，生怕碰到“像酥饼一层一层”风化的顶部。

“党和国家很重视云冈石窟的保护工作。”杭侃说，经过几十年努力，危岩

体加固工作告一段落，现在面临的保护任务并没有减轻，要加大科技投入力度。他们将在云冈石窟的保护、研究、展示和利用方面持续发力，做好文化遗产代际之间的传承，让更多人感受到传统文化的魅力。

榜样照亮初心，奋斗成就梦想。

作为一名战斗机飞行员，空军航空兵某旅副参谋长高中强代表分享了他和战友驾驶歼-20战机，护航中国人民志愿军烈士遗骸归国的感受。

“先辈们拼来了山河无恙、家国安宁，今天的幸福来之不易。这更加深了我对先辈的崇敬和哀思，激励我们任何时候都要敢于‘空中拼刺刀’。”高中强说，新时代的青年官兵有能力、有担当、有激情、有干劲，始终把青春和梦想融入新时代强军事业。

作为全国人大代表依法履职的第二年，中国民用航空飞行学院总飞行师刘传健带来了加快民航人才培养和健全无人机运行规则两项建议。他说，飞行安全无小事，任何一个细节都关乎生命。

刘传健说：“机长肩上的四道杠分别代表着专业、知识、技术和责任。它随时随地提醒着我，手里握着的不仅仅是驾驶杆，而是鲜活的生命；面对的不仅仅是冷冰冰的机器和设备，而是无数幸福的家庭。”

代表们一句句恳切的心声，一个个执着奋斗的故事，凝聚起踔厉奋发的强大力量，激励着人们在推进中国式现代化的新征程上阔步前行。

（新华社北京3月5日电）

“英雄机长”刘传健亮相首场“代表通道”

“安全是民航业的生命线，零事故是我们追求的目标。机长身上的四道杠分别代表着安全、知识、技术和责任，它随时随地提醒着我，手里握着的不仅仅是驾驶杆，而是鲜活的生命。”3月5日上午，十四届全国人大二次会议首场“代表通道”集体采访活动在人民大会堂中央大厅北侧举行，全国人大代表、中国民用航空飞行学院总飞行师刘传健亮相“代表通道”，讲述自己和“飞行安全”的点滴故事。

一段经历 认识到安全的重要

谈起川航“5·14”事件，大家都会赞

扬机组力挽狂澜、化险为夷的英雄壮举。刘传健坦言，奇迹的产生只在一瞬间，奇迹的背后是飞行员千锤百炼，“以前我在飞行时，总会想到‘地面苦练，平时多流汗、战时少流血’这样的话语。每一次飞行，我们都承载着使命、国家和人民的期盼。”

刘传健跟大家分享了一段往事。1995年的夏天，他还是仅有200多学时的飞行学员，迎来第一次独自驾驶高教机单飞。飞行过程中，他经历了飞机前起落架未放好、油量告急、紧急降落等一系列“惊心动魄”的情况，救护车、消防车等各种保障车辆以及工作人员全都严

阵以待。这段经历让他对飞行安全有了更深刻的认识，也时刻警示着他在任何时候、任何环节都不能麻痹大意。

每一次飞机落地以后，看着旅客逐渐远去的背影，他心里会涌起一份踏实和安心——刘传健认为，这是对自己工作最大的褒奖。

逐梦蓝天 为国培养飞行骄子

2023年，刘传健第一次当选为全国人大代表。他说，通过这一年的学习，自己意识到，人大代表不仅意味着荣誉和光荣，还意味着责任和纽带。“我要把老百姓的所想、所思，如实和政府及相关

部门沟通，起好桥梁、纽带的作用。”

如今，刘传健来到中国民航飞行学院任职已经有两年时间了，“教育工作者”成了他的另一身份。他向记者透露：“目前，我们学院学生的培训量是全国乃至全球最大的，在校的飞行技术专业学生有11000人左右。未来，中国的天空都是属于这群年轻人的。”

逐梦蓝天，一棒接着一棒。现在的刘传健一边任教，一边执飞。他说，只要身体允许，就会一直飞下去，“热爱这片蓝天，热爱飞行工作，是我永远不变的初心。”

华西都市报-封面新闻记者 杨澜 代睿 纪陈杰 北京报道

（上接02版）

“习近平总书记再次强调发展新质生产力，传递出加快以科技创新引领现代化产业体系建设的鲜明信号。”广西百色市委常委、副市长李玉成说，百色将因地制宜以科技创新不断促进产业转型升级，推动铝产业、林产业高端化、智能化、绿色化发展，培育壮大新能源、新材料产业。同时激发各类经营主体的内生动力和创新活力，支持企业智改数转，加快推动先进制造业和生产性服务业深度融合。

今年是全面深化改革又一个重要年份。持续全面深化改革，方能不断激发发展的内生动力和活力。

5日下午，天合光能股份有限公司董事长高纪凡代表在现场聆听了总书记的重要讲话。“总书记提出‘要谋划进一步全面深化改革重大举措’‘打通束缚新质生产力发展的堵点卡点’，我感到

非常振奋。”高纪凡表示，天合光能将发挥创新引领作用，推动产业链上下游企业协同创新，助力国家培育新质生产力，推动我国光伏产业成为更具国际竞争力的战略性新兴产业。

坚定不移深化改革，增强发展内生动力，民营企业持续发挥着重要作用。黑龙江省总商会副会长、博发康安控股集团有限公司董事长陆晓琳代表说，习近平总书记和党中央高度重视民营经济发展。总书记此次再次强调支持民营经济和民营企业发展壮大，必将激励广大民营企业持续修炼“内功”，以高质量发展塑造独特优势，为巩固和增强经济回升向好态势贡献力量。

当前，发展不平衡不充分的问题依然存在，需要持续深入实施区域重大战略，开辟增长新空间。

习近平总书记在审议中对实施区域协调发展战略等提出要求。江苏南

通市委书记吴新明代表表示：“南通将切实贯彻落实总书记要求，发挥好地处长三角中心区的地理优势，更好融入新发展格局，聚力共建长江口产业创新协同区，加快跨江融合、打造重要支点，更好服务上海龙头带动，促进长三角南北两翼协调发展，助推长江经济带高质量发展。”

吉林省白城市市长杨大勇代表说，总书记的重要讲话为白城更好加快推进新型城镇化指明方向。“瞄准长期城乡二元格局形成的差异化、不均衡问题，今后我们要坚持城乡融合、区域协调发展，加快构建全域城镇化、城乡一体化的现代城镇体系，释放未来发展新潜力。”

推进中国式现代化需要着眼高质量发展狠抓落实、汇聚合力。

“习近平总书记强调要继续巩固和增强经济回升向好态势，提振全社会发

展信心。作为民营企业的代表，我们要认清我国经济长期向好的发展大势，带头聚精会神扎根实业谋发展，为经济高质量发展贡献力量。”全国政协常委、赛力斯集团董事长张兴海说。

“党员干部首先要坚定信心、真抓实干”，习近平总书记的话让新疆喀什地区莎车县巴格阿瓦提乡党委书记逢子剑代表深感责任重大。“我们将进一步强化党的领导作用，巩固主题教育成果，提振干事创业的精气神，紧紧围绕增加农民收入这个中心任务，广辟增收门路，让群众钱袋子越来越鼓、日子越过越好。”

江苏张家港市永联村党委委员、永合社区党委书记秦欢表示，将按照总书记要求，持续加强基层党组织建设，健全社区治理体系，打造共建、共治、共享的美丽新乡村，让老百姓过上更加美好的高品质生活。（新华社北京3月5日电）